

突发脑出血？急救护理是关键

刘育平

江安县人民医院 644200

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)12-084-02

脑出血在我们的日常生活中并不陌生，也被称为脑溢血，是引起中年群体死亡的重要因素。脑出血指的是原发性非外伤引起的脑实质性出血类疾病，也称自发性的脑出血。占急性脑血管病的30%-40%。特别是高血压人群要格外重视做好脑出血的预防，一旦出现突发脑出血，如果没有做好急救护理措施，很容易会造成病人死亡。如今脑出血的发病率也随之升高，同时也引起了大众的广泛重视与关注，掌握突发脑出血的急救护理是每个人都应该掌握的，接下来我们共同来分析一下应该如何进行突发脑出血的急救护理！脑出血具有很强的突发性，而且对人体大脑会带来较大的损伤，最重要的是脑出血具有很高的致残率、死亡率以及复发率，但是如果及时采取有效的急救护理措施，也能有效的控制和降低突出脑出血带来的危害。急救护理工作对于应对突发脑出血十分重要，不仅可以提高脑出血患者的生存率，而且对于改善患者的预后也有很大的帮助。

1 脑出血概述

脑出血是临床以及生活中的常见多发病，一般多见于中老年人，脑出血发作的主要原因就是血压突然升高，进而导致脑内微血管破坏，从而诱发脑出血。脑出血具有起病急的基本特点，而且患者发病后多会表现为血压升高、呕吐、头痛、肢体瘫痪、意识障碍、昏迷等，在短时间内可发展到高峰，根据出血部位以及出血量的差异，在临幊上也有不同的表现。

2 脑出血的诱因

2.1 高血压

大多数脑出血患者病发的原因与高血压有直接关系，当血压升高时，大脑基底节的大脑白质、豆纹动脉、小脑以及桥脑等的微动脉瘤就会出现破裂出血的情况，进而出现脑出血。另外，高血压还会引起穿通动脉管壁内膜出现玻璃样变性或者纤维样坏死，一旦出现血压或者血流的变化，就可能会出现破裂出血的情况。

2.2 颅内恶性肿瘤

恶性肿瘤也是诱发脑出血的重要因素，如黑色毒瘤、胶质瘤、转移瘤或者白血病等，都可能会引起脑出血，一旦出现这些情况，未及时采取有效的干预措施，或者使用了错误的治疗方式，就会造成病情加重，从而诱发脑出血。

2.3 药物

众所周知，每类药物的使用都有特定的讲究，如果出现使用不当，很容易诱发严重问题。若在日常生活中，并未根据医嘱，而是私自服用阿司匹林、肝素等药物，也可能会诱发脑出血。

2.4 其它因素

如果在日常生活中，存在抽烟、喝酒、情绪变化大、休息不足、过度劳累、肥胖等情况，也会增加脑出血的概率。

3 突发脑出血的急救护理措施

3.1 稳定患者病情

对于突发脑出血患者来说，患者在晕倒时头部血流速度加快，由于血管受到较大压力血流的冲击而顶破，所以血液容易从破裂部位流出来。这时候患者的家属，应稳定自身情绪，切记不可因为害怕出现手忙脚乱的情况。具体方法可以通过

调整卧姿，垫高患者的头部，将患者的头部稍微偏向一侧，这样可以控制或者减缓出血点的血流速度。

3.2 及时拨打急救电话

在完成基础的急救护理工作后，患者家属应该立刻拨打急救电话。脑出血多是由于脑部血管破裂引起的，出血量是危害患者的关键因素，出血量越大危害越大，所以只有尽量争取更多的抢救时间，才能控制血量的增加。很多脑出血患者，由于没有及时接受抢救，危及生命，甚至给身体留下了严重的后遗症，因此需争分夺秒及时拨打急救电话。

3.3 保证呼吸通畅

突发脑出血患者晕倒时，体内的氧气含量也会明显降低，所以家属应该注意帮助患者维持呼吸通畅。建议解开患者的衣物，来减少耗氧量，另外还需要控制周围空气的有效流通，减少周围人群数量，保证患者有足够的吸氧量。若患者带有活动假牙，还需要帮助患者取下假牙，此时若患者出现昏迷且伴随强烈鼾声的情况，这说明舌根出现下坠，应选择使用手帕或者纱布，将患者的舌部进行包裹并轻轻向外拉出。患者出现脑出血后，随着时间的推移还可能出现呕吐的情况，而清理呕吐物也是急救中的重要环节，这时应及时清理呕吐物。若患者没有意识，无法自行清理，应将患者头部偏向一侧，避免呕吐物堵塞呼吸道。而很多人并未认识到清理呕吐物的重要性，甚至很容易忽略这一问题，认为清理呕吐物无法接受，所以必须要纠正这一错误认知。若患者出现缺氧或者窒息情况，需及时为患者做人工呼吸，同时进行体外心脏按压，按压频率控制在每分钟80-100次，避免因缺氧而引起死亡。

3.4 冷毛巾敷头部

在急救车并未到来前，患者家属可以将冷毛巾敷在患者的头部，采取冷毛巾外敷可以有效的控制以及降低血液的流速，这样就能减少患者的出血量。

3.5 避免随意挪动患者

脑出血具有一定的突发性，所以患者可能在室外小路、草坪等位置摔倒，若是患者周围的空气比较流通，这时就不可随意挪动患者，避免挪动患者而导致脑部出血量增加。

3.6 就近治疗

在帮助突发脑出血患者清理完呕吐物后，尽可能的采取就近治疗的原则。一般在拨打完急救电话后，医务人员在到达现场后需要及时将患者送医接受检查和治疗，但是由于突发脑出血与普遍疾病不同，每一分钟时间对患者的生命都有很大的影响，只有及时治疗才能挽救患者生命，才能避免出现严重的后遗症。所以在送医治疗期间，决不能为了到权威医院救治而选择较远的就医路径，实际上各医院在突发脑出血急救方面的手段基本差不多，所以无需迷信大医院或者专科医院，应该选择就近治疗，选择最近的医院进行诊治，从而有效的降低突发脑出血的危害。就近治疗后，若有必要，可以在患者病情得到控制后，选择去权威医院进行治疗。此外需要注意的是，在搬运患者的过程中，做好保证有三个人共

(下转第85页)

心血管病人秋冬穿戴有讲究

徐宁芳

成都市新都区人民医院 610500

【中图分类号】 R54

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)12-085-01

随着我国社会的不断进步以及经济的不断发展，人们的生活水平也在不断的提高，而饮食习惯也在发生了改变，正是由于这种改变导致人们现在的活动量减少，而摄入的脂肪以及热量在不断的增加，再加上生活节奏以及吸烟和饮酒等原因，所以增加了心血管疾病的发病率，同时也是目前人们死亡的最主要的原因之一，为了能够有效的保护人们的生命健康，所以对人们普及相关的疾病防治知识是非常重要的。而秋冬季节天气变化比较大，也是心血管疾病的高发期，如高血压、脑血管和冠心病等。所以在秋冬季节患有心血管疾病的患者一定要有效的预防。

一、秋冬穿戴

对于患有心血管疾病的患者，在秋冬时应该穿着宽松，并且质地柔软、保暖的衣服，最好是丝棉或羽绒等，避免过紧过硬导致血液循环不畅，影响病情；由于高血压的患者害怕寒冷，因为寒冷会刺激到患者的血管引起收缩，从而导致血压上升，因此在冬天出门的时候，可以佩戴柔软以及轻便和暖和一点的棉帽或者是皮帽来保暖；颈部的保暖也是能够有效控制血压的方法之一，但是避免过紧，因为压迫颈动脉窦很有可能会影响血压；对于心血管疾病的患者来说，裤腰带也不要扎的过紧，以免导致腰部以下的血液受阻，从而增加心脏的负荷，导致血压升高；对于病情比较严重或者腹部比较肥胖的患者可以穿背带裤，并且在用餐的时候将裤带可以放松一些，午睡时最好将裤带全部解开；对于患有心血管疾病的患者，最好不要穿紧口的弹力袜，可以穿一些袜口比较松的袜子，避免阻碍小腿和脚部的血液循环，并且袜子的保暖效果一定要好，同时一定要轻便，可以保护好患者的双脚，避免患者受寒、受冻；因为患有心血管疾病的患者下肢会出现浮肿的情况，所以在穿鞋子的时候应该选择大一点的鞋子，并且轻快、保暖，防止双脚被冻。

二、秋冬保健

1. 科学运动

对于患有心血管疾病的患者要有规律性的进行运动和锻

炼，并且选择适合自己的运动方式，在运动时保持循序渐进和由弱到强的运动原则，因为适宜的运动强度以及运动的时间能够预防高血压疾病的发展。患者一定要保证每天有30分钟以上的时间进行适当的运动。在运动时避免出现运动过度的情况，由于秋冬的季节比较干燥，而人体内的阴精和阳气都处于收敛内养的阶段，所以在这时期运动量不宜过大，防止出汗过多而导致阳气耗损，所以在运动时可以选择轻松以及平缓的运动方式进行运动。在运动时应该选择好运动的时间，避开早晚或者气温过低的时间进行运动，最好是在太阳出来以后再到户外进行活动，最好的运动时间是上午的7:00～10:00，下午的2:00～5:00。在出门进行运动时应该注意增减衣物，如果在锻炼的过程中感觉到身体发热，也不要脱得太多，并且在做完运动以后及时穿上衣物，避免着凉；对于患有心血管疾病的患者，在运动前一定要做好准备的工作，因为人的肌肉和韧带在低气温的环境下会导致患者的血管出现收缩；而肌肉的伸展度也会降低，同时关节的活动度也比較小，所以很容易导致患者在运动时出现损伤的情况；对于没有运动基础的患者来说，不要突然进行剧烈运动，有可能会引发血压突然升高或者出现脑血管意外等危险的情况。

2. 摄入充足的水分

由于秋冬季节的空气非常的干燥，所以无形之中也会将人体中的大量水分带走，会增高血液的黏度，再加上中老年人的血管弹性下降，所以很容易导致患者发生心脑血管的疾病。因此，需要每天都摄入充足的水分，也可以通过吃新鲜的水果和蔬菜来提高体内的水分和维生素等。在睡觉前、起床以后、晨练中、洗热水澡之后、运动有出汗时都需要补充300毫升的水分，以少量多次和缓饮为原则。

三、小结

对于心血管疾病的患者来说，在秋冬季节一定要注意自己的保暖，并且多补充水分，也需要进行有效的运动来提高自身的免疫力和抵抗力，同时也能够有效的预防疾病的发展。

(上接第84页)

同配合来完成，其中一人托起患者的头部和肩部，另一名人员则需要帮助搬起患者的腰部和臀部，其余一人则需要抬起患者的下肢，由三人配合将患者抬到担架上。在转送时，首选水平体位，保持头部与躯干始终维持一字型，避免体位变动或者受到重力影响而导致血液在脑组织间流动。

3.7 控制和减少车辆的颠簸度

若使用私家车送患者就医，这时需要加强车辆稳定度的控制，避免出现颠簸。在车辆行驶期间，最好抬高患者的头部，与地面间的角度控制在30°，并对患者的病情进行实时监控；若使用的是急救车，在上车前应及时告知医护人员患者的实际情况，保证车辆行驶的平稳性。

4 脑出血的预防

为了避免出现突发脑出血，在日常生活中还应该做好预防工

作。在日常生活中，可以进行适当的体育锻炼，切实不可进行剧烈的体育锻炼，建议可以选择缓慢运动，如慢走、太极等。老年人在进行体育锻炼时，最好是保证有家属陪伴，以防避免在运动中出现遗忘情况。除了进行一定的体育运动外，在日常饮食方面也需要格外注意，建立按照低脂、低糖、低盐的饮食原则，禁止食用动物内脏，建议多吃新鲜的蔬菜、水果、豆制品以及富含纤维的食物，避免出现便秘的情况，一旦出现排便不畅的情况，就容易促使腹压、颅内压、血压升高，进而容易出现脑出血。

总之，脑出血是临床上常见的多发病，隶属于心脑血管疾病的范畴，对人体健康的危害较大，主要就是脑出血的发病急，而且还会有关节的后遗症。若没有做好突发脑出血的急救护理，很容易引起死亡，再加上目前脑出血也逐渐呈现出年轻化发展趋势，所以必须要掌握突发脑出血的急救护理措施，这样才能积极应对脑出血，以便降低脑出血的危害。